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21 考季中级财务管理习题阶段

第 三 章 预 算 管 理

主讲：邹瑜

本章属于重点章节, 考分在 8分左右,客观题与主观题均课呈现，考点如下：

（一）预算管理的特征和原则

（二）预算体系（按照内容分类）

（三）预算编制方法（三对方法）

（四）预算编制

【考点 1】预算管理的特征和原则

特征 （1）与企业的战略目标保持一致

（2）数量化和可执行性使预算的最重要的特征

原则 战略导向；过程控制；融合性；平衡管理；权变性

【考点 2】预算体系

按

照

预

算

内

容

分

类

经营预算

专门决策预算

财务预算

销售预算、生产预算、直接材料预

算、直接人工预算、制造费用预算、

产品成本预算、销售费用管理费用

预算

期

限

不

同

长期预算

短期预算

>1年

<或=1年

融资决策预算（资本支出）预算

资金预算、预计利润表、预

计资产负债表

辅助

预算

或分

预算

总预算

1.【单选题】（2020 年）下列各项中，属于专门决策预算的是（）。

A. 预计资产负债表

B. 资本支出预算

C. 产品成本预算

D. 预计利润表

【答案】B

【解析】专门决策预算主要是长期投资预算，又称资本支出预算。



老会计，用心传递温度 第三章预算管理

第 2 页 共 8 页

2.【多选题】（2020 年）下列各项中，属于经营预算内容的有（ ）。

A.销售预算

B.生产预算

C.资金预算

D.采购预算

【答案】ABD

【解析】经营预算包括销售预算、生产预算、采购预算、费用预算、人力资源预算等。选项

C 属于财务预算。

3.【判断题】（2020 年）资金预算以经营预算和专门决策预算为依据编制。（ ）

【答案】√

【解析】资金预算是以经营预算和专门决策预算为依据编制的，专门反映预算期内预计现金

收入与现金支出，以及为满足理想现金余额而进行筹资或归还借款等的预算。

4.【单选题】（2017 年）下列各项中，不属于经营预算的是（ ）。

A.资金预算

B.销售预算

C.销售费用预算

D.直接材料预算

【答案】A

【解析】经营预算是指企业日常经营活动直接相关的经营业务的各种预算，它主要包括销售

预算、生产预算、直接材料预算、直接人工预算、制造费用预算、产品成本预算、销售费用

预算和管理费用预算等。资金预算属于财务预算。所以本题选 A。

5.【多选题】（2013 年）下列关于财务预算的表述中，正确的有（ ）。

A.财务预算多为长期预算

B.财务预算又被称作总预算

C.财务预算是全面预算体系的最后环节

D.财务预算主要包括资金预算和预计财务报表

【答案】BCD

【解析】一般情况下，企业的经营预算和财务预算多为 1 年期的短期预算，因此，选项 A

的说法不正确。

【考点 3】预算编制方法（三对）

（1） 增量预算法与零基预算法

（2） 固定预算法与弹性预算法

（3） 定期预算法与滚动预算法

1.【多选题】下列各项中，属于零基预算法特点的有（ ）。

A.零基预算法假定现有业务是合理的，不需要进行调整

B.零基预算法使预算编制更贴近预算期实际需要

C.零基预算法较增量预算法编制工作量大
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D.零基预算法有助于增加预算编制透明度

【答案】BCD

【解析】增量预算法假定现有业务是合理的，不需要进行调整，选项 A 错误；选项 B、D 是

零基预算法的两个优点；选项 C 是零基础预算法相比增量预算法的缺点。

2.【判断题】（2017 年）编制弹性预算时，以手工操作为主的车间，可以选用人工工时作为

业务量的计量单位。（ ）

【答案】√

【解析】编制弹性预算，要选用一个最能代表生产经营活动水平的业务量计量单位。例如，

以手工操作为主的车间，就应选用人工工时；制造单一产品或零件的部门，可以选用实物数

量；修理部门可以选用直接修理工时等。

3.【单选题】某企业上年销售 10 万件产品，对应的制造费用是 50 万，今年预计销量增加到

12 万件，仍然把制造费用预算划为 50 万，由此看出该企业采用的预算编制方法是（ ）。

A.固定预算法

B.弹性预算法

C.增量预算法

D.零基预算法

【答案】A

【解析】固定预算法又称静态预算法，是指以预算期内正常的、最可实现的某一业务量水平

为固定基础，不考虑可能发生的变动的预算编制方法。

4.【单选题】可能导致无效费用开支不能得到有效控制的预算编制方法（ ）。

A.增量预算法

B.静态预算法

C.固定预算法

D.定期预算法

【答案】A

【解析】增量预算法以历史期实际经济活动及其预算为基础，因此其缺陷是可能导致无效费

用开支不能得到有效控制。

5.【单选题】（2015 年）随着预算执行不断补充预算，但始终保持一个固定预算期长度的预

算编制方法是（ ）。

A.滚动预算法

B.弹性预算法

C.零基预算法

D.定期预算法

【答案】A

【解析】滚动预算法是企业根据上一期预算执行情况和新的预测结果，按既定的预算编制周

期和滚动频率，对原有的预算方案进行调整和补充、逐期滚动、持续推进的预算编制方法。

【考点 4】预算编制——经营预算
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销售预算

生产预算

直接材

料预算
直接人工

预算

制造费

用预算

产品成本预算

销售管理费用

预算

经

营

预

算

专门

决策

预算

分预算

（辅助预算）

资金预算

预计利润表

预计资产负债

表

总预算

财

务

预

算

1.【单选题】（2019 年）公司编制下一年的生产预算，每季度末产成品存货按照下季度销量

的 20%予以安排，预计第二季度和第三季度的销售量分别为 150 件和 200 件，则第二季度的

预计生产量为（ ）件。

A.190

B.140

C.160

D.170

【答案】C

【解析】第二季度的预计生产量＝第二季度的销售量＋第二季度的期末存量－第一季度的期

末存量＝150＋200×20%－150×20%＝160（件）

2.【单选题】（2017 年）某企业 2017 年度预计生产某产品 1000 件，单位产品耗用材料 15

千克，该材料期初存量为 1000 千克，预计期末存量为 3000 千克，则全年预计采购量为（ ）

千克。

A.16000

B.17000

C.15000

D.18000

【答案】B
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【解析】全年预计采购量＝预计生产需要量＋期末材料存量－期初材料存量＝预计生产量×

单位产品消耗量＋期末材料存量－期初材料存量＝1000×15＋3000－1000＝17000（千克）。

3.【单选题】（2019 年）某公司 2019 年第四季度预算生产量为 100 万件，单位变动制造费

用为 3 元/件，固定制造费用总额为 10 万元（含折旧费 2 万元），除折旧费外，其余均为付

现费用，则 2019 年第四季度制造费用的现金支出预算为（ ）万元。

A.308

B.312

C.288

D.292

【答案】A

【解析】制造费用的现金支出预算＝3×100＋（10－2）＝308（万元）

4.【多选题】（2019 年）全面预算体系中，编制产品成本预算的依据包括（ ）。

A.制造费用预算

B.直接材料预算

C.直接人工预算

D.生产预算

【答案】ABCD

【解析】产品成本预算是销售预算、生产预算、直接材料预算、直接人工预算和制造费用预

算的汇总。

5.【单选题】（2019 年）制造业企业在编制利润表预算时，“销售成本”项目数据来源是（

）。

A.销售预算

B.生产预算

C.直接材料预算

D.产品成本预算

【答案】D

【解析】产品成本预算的内容包括单位成本、生产成本、期末存货成本和销货成本。

6.【多选题】（2018 年）下列预算中，需要以生产预算为基础编制的有（ ）。

A.直接人工预算

B.制造费用预算

C.管理费用预算

D.销售费用预算

【答案】AB

【解析】销售费用预算，是指为了实现销售预算所需支付的费用预算。它以销售预算为基础

，不以生产预算为基础编制；管理费用多属于固定成本，所以，管理费用预算一般是以过去

的实际开支为基础，按预算期的可预见变化来调整，不以生产预算为基础编制。

【考点 5】财务预算编制——资金预算
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期初现金余额 + 现金收入 - 现金支出 = 现金余缺

可供使用现金 余 缺

现金筹措与运用

期末现金余额

1.【计算分析题】A 公司是一家小型玩具制造商，2018 年 11 月份的销售额为 40 万元，12

月份销售额为 45 万元。根据公司市场部的销售预测，预计 2019 年第一季度 1～3 月份的月

销售额分别为 50 万元、75 万元和 90 万元。根据公司财务部一贯执行的收款政策，销售额

的收款进度为销售当月收款的 60%，次月收款 30%，第三个月收款 10%，假设没有坏账。公

司预计 2019 年 3 月份期初现金余额 25 万元，全部支出现金 150 万元，期末现金余额最低

20 万元，假设公司资金缺口需要通过短期借款解决，借款必须是 10 万元整数倍，期初短期

借款、长期借款余额为零，利息支付采用利随本清。

要求：

（1）计算 2018 年 12 月末的应收账款余额合计；

（2）测算 2019 年 3 月份现金收入的合计。

（3）测算 2019 年 3 月份现金余缺、短期借款及期末现金余额。

【答案及解析】

（1）2018 年末应收账款余额=45×40%+40×10%=22（万元）。

（2）2019 年 3 月份现金收入

=90×60%+75×30%+50×10%=54+22.5+5=81.5（万元）

（3）2019 年 3 月现金余缺=25+81.5-150=-43.5（万元）

短期借款=43.5+20=63.5（万元），必须 10 万元整数倍，所以短期借款 70 万元。

期末现金余额=-43.5+70=26.5（万元）

2.【计算分析题】某企业现着手编制 2011 年 6 月份的现金收支计划。预计 2011 年 6 月月初

现金余额为 8000 元；月初应收账款 4000 元，预计月内可收回 80%；本月销货 50000 元，预

计月内收款比例为 50%；本月采购材料 8000 元，预计月内付款 70%；月初应付账款余额 5000

元需在月内全部付清；月内以现金支付工资 8400 元；本月制造费用等间接费用付现 16000

元；其他经营性现金支出 900 元；购买设备支付现金 10000 元。企业现金不足时，可向银行

借款，借款利率为 10%，银行要求借款金额为 1000 元的整数倍，现金多余时可购买有价证

券。要求月末可用现金余额不低于 5000 元。

（1）计算经营现金收入；

（2）计算经营现金支出；

（3）计算现金余缺；

（4）确定是否需要向银行借款？如果需要向银行借款，请计算借款的金额；

（5）确定现金月末余额。

【答案】
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（1）经营现金收入＝4000×80%＋50000×50%＝28200（元）

（2）经营现金支出＝8000×70%＋5000＋8400＋16000＋900＝35900（元）

（3）现金余缺＝8000＋28200－（35900＋10000）＝－9700（元）

（4）由于现金余缺小于 5000，故需要向银行借款。

设借款数额为 x，则有：

X－9700＝5000，解之得：x＝14700（元）

考虑到借款金额为 1000 元的整数倍，故应向银行借款的金额为 15000 元。

（5）现金月末余额＝15000－9700＝5300（元）

【综合题】（2019 年）甲企业是某公司下属的一个独立分厂，该企业仅生产并销售 W产品，

2018 年有关预算与考核分析资料如下：

资料一：W 产品的预计产销量相同，2018 年第一至第四季度的预计产销量分别为 100 件、200

件、300 件和 400 件，预计产品销售单价为 1000 元/件。预计销售收入中，有 60%在本季度

收到现金，40%在下一季度收到现金。2017 年年末应收账款余额为 80000 元。不考虑增值税

及其他因素的影响。

资料二：2018 年年初材料存货量为 500 千克，每季度末材料存货量按下一季度生产需用量

的 10%确定。单位产品用料标准为 10 千克/ 件，单位材料价格标准为 5 元/千克。材料采购

款有 50%在本季度支付现金，另外 50%在下一季度支付。

资料三：企业在每季度末的理想现金余额是 50000 元，且不得低于

50000 元。如果当季度现金不足，则向银行取得短期借款；如果当季度现金溢余，则偿还银

行短期借款。短期借款的年利率为 10%， 按季度偿付利息。借款和还款的数额须为 1000 元

的整数倍。假设新增借款发生在季度初，归还借款发生在季度末。2018 年第一季度，在未

考虑银行借款情况下的现金余额（即现金余缺）为 26700 元。假设 2018 年初，企业没有借

款。

要求：

（1）根据资料一，计算：①W 产品的第一季度现金收入；②资产负债表预算中应收账款的

年末数。

（2）根据资料一和资料二，计算：①第一季度预计材料期末存货量；②第二季度预计材料

采购量；③第三季度预计材料采购金额。

（3）根据资料三，计算第一季度现金预算中：①取得短期借款金额；②短期借款利息金额

；③期末现金余额。

【答案】

（1）①W 产品的第一季度现金收入

=80000+100×1000×60%=140000（元）

②资产负债表预算中应收账款的年末数

=400×1000×40%=160000（元）

（2）①第一季度预计材料期末存货量=200×10%×10=200（千克）

②第二季度预计材料采购量

=（200+300×10%-20）×10=2100（千克）

③第三季度预计材料采购金额

=（300+400×10%-300×10%）×10×5=15500（元）

（3）①设取得短期借款金额为 X 元：

26700+X-X×10%/12×3≥50000
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X≥23897.44（元）

因为借款和还款数额须为 1000 元的整数倍，所以，取得短期借款金额=24000（元）

②短期借款利息金额=24000×10%/12×3=600（元）

③期末现金余额=26700+24000-600=50100（元）
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